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	Período : 8º
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	EMENTA

	Análise das principais teorias de aprendizagem bem como suas consequências educacionais. Análise dos principais fatores que fazem parte do processo de aprendizagem (interesse, motivação, diferenças individuais, culturais e processos de significação simbólica). Análise do processo de aprendizagem de conteúdos específicos da aprendizagem escolar como a aprendizagem de conceitos específicos de interesse do curso de história.

	OBJETIVOS

	1. Refletir sobre as características do fenômeno da aprendizagem, seus aspectos facilitadores e dificultadores;

2. Conhecer os princípios fundamentais das teorias de aprendizagem e desenvolvimento humano e identificar aspectos concordantes e divergentes entre as teorias;

3. Reconhecer as contribuições da Psicologia da Educação para a atuação docente e para o âmbito educativo;

4. Possibilitar uma análise crítica sobre o processo educativo em sua complexidade, envolvendo aspectos como: relação professor-aluno, dificuldades e desafios presentes no contexto escolar;
5. Conhecer as características da adolescência e propor estratégias de ação direcionadas a esta fase do desenvolvimento humano.

	CONTEÚDO PROGRAMÁTICO

	1. Concepções de aprendizagem e desenvolvimento humano: inatismo, ambientalismo e interacionismo.

2. Implicações pedagógicas das teorias de aprendizagem.

3. A teoria psicogenética de Piaget: fundamentos e repercussões em sala de aula.

4. A teoria histórico-cultural de Vygotsky: fundamentos e repercussões em sala de aula.

5. Implicações das teorias de aprendizagem para a compreensão da adolescência e para o ensino de História.
6. Relações das teorias de aprendizagem com questões contemporâneas da Educação: a relevância do social na perspectiva interacionista.

	METODOLOGIA 

	A metodologia de ensino se baseia no valor do diálogo, que enseja que docente e acadêmicos/as cooperem e se responsabilizem coletivamente pelo processo de ensino-aprendizagem.

As estratégias utilizadas são: leitura prévia de textos, aula expositiva dialogada, atividades em pequenos grupos, seminários e análise de filme.

A implementação destas estratégias exigem que todos/as se empenhem na presença, cumprimento das tarefas, participação, em oferecer sugestões e críticas que favoreçam o andamento das aulas no sentido de serem promovidas as aprendizagens previstas.

	CRITÉRIOS DE AVALIAÇÃO

	A avaliação do desempenho escolar incide sobre o aproveitamento e frequência mínima de 75% do/a acadêmico/a em sala de aula.

O aproveitamento escolar será avaliado por meio de acompanhamento contínuo do/a acadêmico/a e dos resultados por eles/elas obtidos por meio das seguintes atividades:

- Avaliação individual sem consulta: concepções de aprendizagem e implicações pedagógicas. Valor: dois pontos. Data: 04/09;

- Avaliação individual e com consulta: Psicogenética de Piaget. Valor: dois pontos. Data: 08/10;

- Avaliação individual e com consulta: A teoria histórico-cultural de Vygotsky. Valor: dois pontos: Data: 06/11.
- Apresentação de seminários organizados por pequenos grupos (de, no máximo, cinco acadêmicos/as): implicações das teorias de aprendizagem para a compreensão da adolescência e para o ensino de História, e relações das teorias de aprendizagem com questões contemporâneas da Educação. Valor: quatro pontos, sendo dois pontos para trabalho escrito (entrega no dia 26/11) e dois pontos para apresentação oral (dias 26/11, 27/11, 03/12 e 04/12).
Os critérios de avaliação estarão descritos em cada atividade, mas basicamente serão: adequação à Língua Portuguesa (gramática, coesão e coerência textual); adequação às normas da ABNT; coerência com as teorias estudadas; capacidade de análise crítica; e capacidade de relacionar teoria e realidade escolar e social.

	BIBLIOGRAFIA BÁSICA

	DAVIS, Claudia; OLIVEIRA, Zilma de Moraes Ramos de. Psicologia na Educação. 3. ed. São Paulo: Cortez, 2010.

MORAL, Elaine; VERTELLI, Ligia (Orgs.). Psicologia da Educação: múltiplas abordagens. Jundiaí: Paco Editorial, 2013. v. 8. (pedagogia de a a z).

PALANGANA, Isilda Campana. Desenvolvimento e aprendizagem em Piaget e Vigotski: a relevância do social. 6. Ed. São Paulo: Summus, 2016.
REGO, Teresa Cristina. Vygotsky: uma perspectiva histórico-cultural da Educação. 20. ed. Petrópolis, RJ: Vozes, 2009. (educação e conhecimento).

	BIBLIOGRAFIA COMPLEMENTAR

	BOCK, Ana Mercês Bahia; FURTADO, Odair; TEIXEIRA, Teixeira, Maria de Lourdes Trassi. Psicologias: uma introdução ao estudo de Psicologia. São Paulo: Saraiva, 2009.
COUTINHO, Maria Tereza Cunha; MOREIRA, Mércia. Psicologia da Educação. Belo Horizonte: Lê, 1999.

GOULART, Iris Barbosa. Piaget: experiências básicas para utilização pelo professor. 15. ed. Petrópolis, RJ: Vozes, 1999.
KUPFER, Maria Cristina. Freud e a Educação: o mestre do impossível. São Paulo: Scipione, 1989. (pensamento e ação no magistério).

LA TAILLE, Yves de; OLIVEIRA, Marta Kohl de; DANTAS, Heloysa. Piaget, Vygotsky, Wallon: teorias psicogenéticas em discussão. São Paulo: Summus, 1992.
OLIVEIRA, Marta Kohl. Aprendizado e desenvolvimento: um processo sócio-histórico. São Paulo: Scipione, 1997. (pensamento e ação no magistério). 
PIAGET. Jean. Seis estudos de Psicologia. Trad. Maria A.M. D'Amorim; Paulo S.L. Silva. Rio de Janeiro: Forense, 1967.
PIAGET. Jean. A linguagem e o pensamento na criança. Trad. Manuel Campos. Rio de Janeiro: Fundo de Cultura, 1959.
TONDIN, Celso Francisco. Desmotivação dos professores: a crítica como estratégia de resistência e invenção. In: UCZAI, Pedro (Org.). Outra educação é possível e necessária. Florianópolis: [s.n.], 2010. p. 15-28.
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