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Prezado (a) professor (a),

      A PUC Minas, por meio da Pró-reitoria de Pesquisa e de Pós-graduação e da Secretaria de Comunicação, em parceria com a Rede Mineira de Comunicação Científica (RMCC), irá lançar um e-book, no segundo semestre de 2021, sobre a imprescindibilidade e relevância da pesquisa e da ciência para as sociedades. A publicação pretende refletir, por meio de artigos e ensaios, sobre como o apoio permanente à investigação científica é fundamental para o desenvolvimento social e humano nas mais distintas perspectivas. E, ao mesmo tempo, claro, discutir também os riscos e perdas frente a posturas negacionistas e de desvalorização da ciência. Com essa coletânea de textos, pretende-se analisar essa postura sistemática que nega o conhecimento objetivo, reforça a descrença nas instituições e ameaça a democracia.
      Destinada a toda a sociedade, a obra tem o intuito de reafirmar a importância e o lugar da ciência em cada área do conhecimento, reunindo pesquisadores de importantes universidades e instituições de pesquisa de Minas Gerais. 
            Vimos convidá-lo (a) a integrar essa publicação com um artigo ou ensaio que trate da questão do negacionismo em sua área de atuação. Os prazos e instruções encontram-se no arquivo anexo.
            Contamos com sua participação que, sem dúvida, irá enriquecer essa obra.
            Agradecemos e nos colocamos à disposição para quaisquer esclarecimentos.

                                               Secretaria de Comunicação
                                             Mozahir Salomão Bruck


