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1o Semestre de 2015
Prof. João Paulo Rodrigues
História da América III

EMENTA

Estudo dos processos econômicos, políticos, sociais e culturais americanos de 1776 a 1898. A crise da relação colonial e as independências das 13 colônias norte-americanas e da América Hispânica. Ideologia e pensamento político das independências e da formação dos estados nacionais. Fim do escravismo: Revolução Haitiana, abolicionismo e Guerra Civil nos Estados Unidos. Liberalismo e regimes oligárquicos na América Latina. Inserção latino-americana no capitalismo e ascensão dos Estados Unidos como potência hemisférica.

OBJETIVOS

Estudar as relações entre os processos econômicos, políticos, sociais e culturais na história  americana,percebendo as especificidades regionais e nacionais dos processos históricos estudados a partir das principais linhas historiográficas, com estudos de casos, em que se destacam Argentina, Cuba, Estados Unidos, Haiti e México. Compreender a centralidade das questões da cidadania e da identidade nacional. Entender a construção da ideologia do “excepcionalismo norte-americano” e do conceito de “América Latina”.Ler e interpretar documentos de época.

AVALIAÇÃO

Constará de dois trabalhos a serem enviados em formato eletrônico (word ou pdf) pelos alunos ao professor. O primeiro, a ser entregue até as 24h do dia 29 de abril, será um ensaio ou dissertação sobre um dos tópicos de 1-5 da disciplina, a ser selecionado através de sorteio feito em sala de aula no dia 28 de abril. O segundo trabalho, a ser entregue até as 24h do dia 22 de junho, será um ensaio sobre um dos tópicos de 6-10 da disciplina, a ser selecionado através de sorteio feito em sala de aula no dia 15 do referido mês. As datas mencionadas acima poderão ser modificadas sem aviso prévio em caso de alternações no cronograma da disciplina. Um modelo de ensaio será colocado à disposição dos alunos antes do mencionado sorteio. O desvio das normas formais de apresentação dos ensaios incorrerá em perda de pontos na avaliação.

PROGRAMA

1. As revoluções de independência(I): crise no Império Britânico
Bibliografia: BernardBaylin. As origens ideológicas da Revolução Americana. Bauru: EdUSC, 2003, pp. 69-141.
2. As revoluções de independência(II): a Constituição norte-americana
Bibliografia: Alexander Hamilton, James Madison e John Jay, “O Federalista”, caps. X, XXXIX e LI, em: Os pensadores, São Paulo: Abril Cultural, 1973, pp. 100-106, 124-129 e 136-139.
Breen et all., América: passado e presente. Rio de Janeiro: Nórdica, 1992, pp. 139-147.
3. As revoluções de independência (III): a América Espanhola
Bibliografia: François-Xavier Guerra, “A nação na América espanhola: a questão das origens”, Maracanan, 1 (1), 1999-2000: 9-30.
4. Conflitos sociais nas revoluções 
Bibliografia: Robin Blackburn, A queda do escravismo colonial (1776-1848). Rio de Janeiro: Record, 2002, pp. 179-230.
5. A formação das nações 
Bibliografia: Tulio HalperínDongui, “A longa espera”, emHistória da América Latina. Rio de Janeiro: Paz & terra, 1975, PP. 81-123. 
6. Escravidão e guerra civil norte-americana
Bibliografia: Edmund S.Morgan, “Escravidão e liberdade: o paradoxo americano”, Estudos Avançados, 14 (38), 2000: 121-150.
7. A expansão norte-americana pelo oeste
Bibliografia: Frederick Jackson Turner, “O significado da fronteira na história americana”, em: Paulo Knauss (org.). Oeste americano. Rio de Janeiro: EdUFF, 2004, pp. 23-54.
8. O México do “Porfiriato” 
Bibliografia: Friedrich Katz, “México: República restaurada e Porfiriato, 1867-1910”, em Leslie Bethell (org.), História da América Latina, volume V: de 1870 a 1930. São Paulo: Imprensa Oficial do Estado; Editora da Universidade de São Paulo; Fundação Alexandre de Gusmão, 2002, pp. 40-103.
[bookmark: _GoBack]9. A Argentina “aluvial”
Bibliografia: Juan BautistaAlberdi. Fundamentos da organização política Argentina. Campinas: Editora da Unicamp, pp.61-86, e 179-185.
Lenz, Maria Heloisa, “Auge e início do declínio da economia argentina”, Análise Econômica, (18) 33, mar. 2000: 121-140.


ATENDIMENTO AOS ALUNOS
Segundas e terças-feiras, das 18h às 19h, na sala 3.38. O professor também atenderá pela página da disciplina no “Portal Didático”, no site do facebook, e através de e-mail (jprodrigues@ufsj.edu.br).
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