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Com o nascimento da Igreja, duas correntes opostas se defrontam, a de Tiago e a de Paulo. Foi a vitória paulina que permitiu a divulgação da “Boa Nova” aos gentios. O Império Romano, unificando a bacia do Mediterrâneo, permitiu uma ampla divulgação do Evangelho. No mundo romano, de religio ilícita, mal vista e perseguida, o Cristianismo acabou se tornando a religião oficial do Império. Como podemos explicar os processos históricos que conduziram a “ Igreja Triunfante”? No “Império Cristão”, no entanto, no bojo de uma quase-identificação entre Império e Igreja, muitas questões se desenvolveram: as primeiras disputas entre a Igreja e o Império, as primeiras reivindicaçãos do primado, as heresias, os Grandes Concílios e o desenvolvimento do monaquismo.

Com a queda do Império no Ocidente, houve um vivo reflorescimento do paganismo nos campos, motivando por parte da Igreja Ocidental um longo mas vitorioso processo de evangelização. Com a formação do Império Carolíngio, verificamos a reforma que conduziu, entre outros sucessos, ao desenvolvimento decisivo do beneditismo. A Igreja do século X, entretanto, caiu sob o controle dos poderes seculares motivando o complexo e multissecular processo de reforma emblematicamente representado pelo papa Gregório VII. Como resultados das primeiras vitórias da “Reforma Gregoriana”, a Igreja de Roma assumiu um relativo controle sobre a Igreja no Ocidente, podendo controlar a sociedade feudal, por em prática sua ideologia hierocrática, combater as novas heresias (Cruzada Albingense, Inquisição) e dar início ao combate aos infiéis (Cruzadas). O Fim da Idade Média, no entanto, trouxe novas questões que acabarm por abrir caminho para a “Reforma Protestante”. 



	OBJETIVOS

 O curso irá proporcionar uma visão de conjunto da História da Igreja, fundamentalmente no Ocidente, desde o Império Romano até o século XV, enfatizando às questões ligadas ao poder e a reforma, e determinados recortes espaciais e temporais.

	CONTEÚDO
A Religião no Império Romano.

O Nascimento da Igreja e o Período Apostólico.

As Primeiras Comunidades Cristãs.

O Período Apologético e as Persiguições.

Constantino I e a Pax Ecclesiae.

Os Conceitos de Cristandade e Cristianismo.

Teodósio I e o “Império Cristão”.

As Relações entre Igreja e Império nos Séculos IV e V: Uma Quase-Identificação.

O Nascimento do Monaquismo.

O Papel dos Padres da Igreja.

As Heresias Teológicas e Cristológicas e os Grandes Concílios do Fim da Antiguidade.

A Visão Agostiniana da Queda do Império no Ocidente.

A Evangelização na Época dos Reinos Romano-Germânicos.

A Expansão da Cristandade com Carlos Magno.

A Reforma Carolíngea e a Reforma “Gregoriana”.

Cluny e Cister.

A Organização da Sociedade Feudal pela Igreja.

A Vertente Intelectual: O Aristotelismo e a Síntese Tomista.


	METODOLOGIA E RECURSOS AUXILIARES

Aulas expositivas contextualizadas por dicussão de textos previamente escolhidos e análise de passagens de fontes primárias.

Possível utilização de Retro-Projeções e/ou Películas Cinematográficas.


	AVALIAÇÃO
Trabalho escrito em grupo.

Questionário respondido em sala de aula, individualmente ou em duplas, a partir de aulas expositivas e das leituras indicadas.
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