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O Trabalho de Conclusão de Curso (TCC) constitui-se como uma unidade curricular obrigatória para fins de graduação do Curso de Letras e deverá ser o resultado de uma investigação científica no nível de graduação apresentado em forma de texto acadêmico escrito. Ele versará sobre o tema escolhido entre o orientador e o aluno dentro da área do Curso de Letras. 

Para sua elaboração, cada discente contará com um professor-orientador de sua livre escolha, a quem caberá a organização e supervisão das atividades de TCC. Ele deverá ser elaborado individualmente e a escolha do orientador será feita em acordo entre acadêmico e professor, tendo como critério a afinidade temática e a disponibilidade do professor e passará sempre pela aprovação do Colegiado do Curso, a quem cabe acompanhar e garantir uma distribuição adequada de orientações para cada professor. 

O texto escrito deverá seguir as normas abaixo: 

· ser elaborado dentro das normas técnicas da ABNT;

· a folha de rosto deve seguir o modelo disponível na secretaria da Colet; 

· conter, minimamente, introdução, desenvolvimento, conclusão e referências bibliográficas e os anexos, quando for o caso; 

· ter extensão mínima de oito páginas e máxima de doze páginas; 

· ser apresentado em tamanho A4, fonte 12, Arial, em espaço 1 ½. 

Os critérios de avaliação são os seguintes: 

· pertinência da abordagem do tema, 

· consistência e correção teóricas, 

· coerência dos objetivos com o tema proposto e adequação metodológica, pertinência das referências bibliográficas com o assunto desenvolvido 

· obediência às normas técnicas e ao padrão de linguagem acadêmica. 

