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Coordenadoria do Curso de Pedagogia

Colegiado do Curso de Pedagogia

NORMAS PARA APRESENTAÇÃO DE TRABALHO DE CONCLUSÃO DE CURSO

1. Da apresentação

A apresentação do Trabalho de Conclusão de Curso deverá ser um momento de comunicação científica para toda a comunidade acadêmica.

Local: Sala 2.48 ou SETEC/CDB.

· Dias de apresentação: no início do último mês do semestre letivo, em dias a serem divulgados pela COPED, no início do semestre..

· É da responsabilidade do Professor Orientador e/ou do grupo agendar a apresentação junto à Coordenação do Curso, um mês antes da data  prevista para a apresentação. A organização das apresentações levará em conta a ordem de marcação.

· Definição dos tempos:

Do grupo ou orientando: de 10 a 30 minutos para apresentação

Do interlocutor: até 10 minutos

Do orientador: até 10 minutos

· Recursos audiovisuais: os recursos audiovisuais necessários à apresentação dos trabalhos estarão disponíveis no período. Deverão ser solicitados quando for agendada a apresentação do TCC.

· A apresentação do TCC será feita:

Ao Professor Orientador.

Ao Professor interlocutor.

Ao Professor convidado pelo Colegiado de Curso que coordenará os trabalhos do dia.

À secretária da COPED, que fará o registro em ata da apresentação.

À Comunidade Acadêmica.

2. Do grupo

O grupo deverá ser constituído por, no mínimo, 02(dois) e, no máximo, 04(quatro) integrantes.

Todos os integrantes do grupo deverão estar presentes às reuniões de orientação.

2.1 Excepcionalmente, será possível  realizar o TCC de forma individual. Para isso, o acadêmico deverá encaminhar uma justificativa para a realização do trabalho individual à Coordenação do Curso de Pedagogia e o Colegiado do Curso avaliará o pedido.

3. Da orientação

A escolha do orientador fica a cargo do grupo, até o limite de 05(cinco) TCC por professor do DECED.

3.1 Excepcionalmente, o TCC poderá ser orientado por professor de outro Departamento. Nesse caso, o acadêmico deverá encaminhar uma justificativa para a Coordenação do Curso de Pedagogia, que será avaliada pelo Colegiado de Curso.

3.2 Todas as solicitações de orientação deverão ser feitas por escrito e entregues à Coordenação do Curso com a concordância (e assinatura) do orientador até o último dia do semestre anterior ao da apresentação do TCC.

4. Da interlocução

A escolha do interlocutor fica a cargo do orientador e do grupo de orientandos. Deverá ocorrer com antecedência de, no mínimo, um mês antes da apresentação e ser informada à Coordenação do Curso de Pedagogia, que encaminhará ao interlocutor correspondência, oficializando tal indicação e informando os critérios para a interlocução.

O interlocutor deverá receber o trabalho tão logo seja oficializada a sua escolha; apresentar sugestões e ajustes se for o caso, que serão analisados em conjunto pelo Professor Orientador e orientandos para os devidos acertos, até uma semana anterior à apresentação. Sua intervenção situar-se-á na análise do objeto da pesquisa, enriquecendo-o, se necessário. O Professor Interlocutor e o Professor Orientador recomendarão a apresentação ou não do trabalho no período estabelecido.

5. Da competência  do Coordenador da apresentação

· Iniciar e encerrar os trabalhos do dia.

· Cronometrar rigorosamente e fazer respeitar o tempo previsto para cada grupo expositor.

· Coordenar as inscrições para as intervenções.

· Apresentar o resultado final.

6. Dos critérios de Avaliação do TCC

a) Número referente de 15 a 25 páginas, da introdução à conclusão;

b) escrita em letra 12, fonte “Times New Roman”, espaçamento 1,5 com margens 2,5cm (superior e inferior) e 3,0cm (direita e esquerda), em papel A4;

c) expressão clara do(s) objetivo(s) proposto(s) pelo trabalho;

d) delimitação do problema a ser investigado;

e) coerência entre objetivo(s) e o conteúdo do trabalho;

f) tratamento metodológico;

g) fundamentação teórica;

h) normas da ABNT aplicáveis ao desenvolvimento do TCC;

i) estrutura que seja composta de: capa, folha de rosto, sumário, resumo até de até 10 (dez) linhas, introdução, desenvolvimento, conclusão, fontes(se houver), referências bibliográficas  e anexos (quando for o caso).

7. Da aprovação

Ao final da apresentação o grupo receberá a “Folha de Aprovação”, assinada em duas vias pelo Professor Orientador, pelo Professor Interlocutor e pelo Coordenador da apresentação, o que será registrado em Ata.

Uma via da “Folha de Aprovação” será encaminhada à Secretaria da COPED que a reencaminhará à DICON para os procedimentos cabíveis.

8. Do trabalho aprovado

Após a aprovação, o grupo providenciará uma via do trabalho completo, formatado de acordo com o disposto no item 4, impresso e em arquivo eletrônico. Da mesma forma, uma via do resumo do trabalho (conforme NBR em vigor).

O grupo encaminhará os materiais à Coordenação do Curso, no máximo de 15 dias, de 14h às17h e de 18h às 21h. O não cumprimento dos prazos implicará na impossibilidade dos componentes do grupo em requerer documentos da DICON, tais como Declarações, Certificado de Conclusão de Curso e Diploma.

O arquivo eletrônico, referente ao trabalho completo e ao resumo, deverá ser gravado em um formato que possa ser aberto e lido, sem necessidade de instalação de qualquer aplicativo adicional, pelo programa de processamento de texto: “Microsoft Word 6.0” ou superior, no formato RTF. As cópias eletrônicas deverão ser entregues CD-ROM, que deverá vir identificado com o título da pesquisa, os nomes dos autores (alunos), turma/turno, Professor Orientador e Professor Interlocutor. Cabe ao grupo a inteira responsabilidade de zelar para que o meio escolhido que contenha seus arquivos, esteja isento de defeitos e vírus que impeçam a leitura de seus conteúdos.

9. Da publicação

O resumo do trabalho encaminhado à Secretaria será publicado na página do Curso de Pedagogia, no sítio www.ufsj.edu.br. O trabalho completo integrará o acervo do Laboratório de Ensino e Pesquisa em Educação – LAEPE -  e sua versão eletrônica será publicada, se possível, em CD-ROM em conjunto com os demais trabalhos.

Sugere-se que os TCC sejam encaminhados para publicação em periódicos da área em co-autoria com o orientador.

10.  Da não apresentação do Trabalho de Conclusão de Curso 

Caso o TCC não receba parecer favorável para apresentação, o Professor Orientador deverá recorrer ao Colegiado solicitando uma segunda oportunidade. 

Caberá ao Colegiado avaliar o requerimento e estipular nova data para apresentação do TCC, conforme Calendário Escolar em vigor.

O currículo do Curso de Pedagogia da UFSJ estabelece o TCC como condição para a conclusão do Curso. Os alunos que, ao final do seu Curso, não o apresentarem, estarão em dependência.

Os casos não previstos na presente Norma serão analisados pelo Colegiado de Curso.

São João del-Rei, 17de março de 2008

Professor Laerthe de Moraes Abreu Junior

Presidente do Colegiado do Curso de Pedagogia/UFSJ

