
UFSJ - DEQUE

Curso de Engenharia Química

INSTRUÇÕES PARA ELABORAÇÃO DO

TRABALHO DE CONCLUSÃO DE CURSO

Ouro  Branco

2012

Responsável pelo TCC /  2012

Prof.Juan Canellas Bosch Neto

1 CONSIDERAÇÕES GERAIS

Na UFSJ este trabalho final de curso é desenvolvido em um semestre, na disciplina de  Trabalho de Conclusão de Curso. O objetivo dessa disciplina é preparar o estudante para planejar, implementar e elaborar uma monografia que documenta o desenvolvimento de um trabalho científico. Nesse trabalho o estudante terá a oportunidade de sintetizar os conhecimentos adquiridos durante o curso, priorizando um tema de seu interesse.

O Trabalho de Conclusão de Curso (TCC) consta da elaboração de uma monografia através da revisão bibliográfica, sobre um tema de interesse do aluno, na área de Engenharia  Química. 

O investimento feito nos trabalhos de conclusão de curso é muito grande, num processo em que cada orientador é responsável vários  alunos. Com isto, espera-se conseguir a produção de excelentes trabalhos. Ao final do curso, algumas monografias poderão ser encaminhadas, pelos seus orientadores, para apresentação em congressos científicos e publicação em revistas especializadas. 

É muito importante que se tenha consciência de que o trabalho produzido, inclusive o texto final da monografia é de responsabilidade do aluno, que deve executá-lo seguindo as recomendações de seu orientador, bem como as instruções expostas neste documento. 

2 DESENVOLVIMENTO DO TRABALHO

Os trabalhos de Conclusão de Curso deverão ser desenvolvidos individualmente ou em dupla sob a orientação de um professor do Curso de Engenharia Química que tenha NECESSARIAMENTE, horas disponível para tal orientação. 

3  avaliação na disciplina

Nas avaliações, o orientador se responsabilizará pelos pontos distribuídos,  avaliando o conteúdo, dentro do cronograma estabelecido.

A pontuação das disciplinas TCC é igual a 100 pontos

 ESTRATÉGIAS DE AVALIAÇÃO

Serão utilizados no processo de avaliação os seguintes documentos:

1. Sessões de orientação – Serão observados o comprometimento do(s) aluno(s) com a realização dos trabalhos, a pontualidade e a assiduidade.

2. Tarefas – O(s) aluno(s) deverá(ão) cumprir as tarefas propostas pelo orientador realizando-as sempre em tempo hábil à sua apreciação, para que sejam criticadas construtivamente, apresentando, se necessário, sugestões que possibilitem uma revisão e nova submissão. 

3. Monografia – É a apresentação escrita de todo o desenvolvimento do projeto realizado. 

4. Apresentação do trabalho final – O trabalho deverá ser apresentado ao final da disciplina  para a banca examinadora, composta por 2 professores da área que abrange o tema da monografia.

Observações

A data da apresentação oral será definida pelo orientador, em acordo 2 professores da banca. No momento da defesa os alunos deverão entregar ao professor orientador  uma cópia da monografia.

 O tempo total de apresentação oral é de, no máximo, 30 minutos, sendo os 15 minutos iniciais para explanação do aluno e os 15 minutos restantes para discussões e esclarecimentos que se façam necessários.

4 realização das tarefas

Durante a elaboração e execução do trabalho, o aluno deverá apresentar o resultado de cada etapa, realizando as tarefas solicitadas pelo orientador.

4.1 DESCRIÇÕES DAS TAREFAS

	TCC 


Atividade 1 - Escolha do tema da pesquisa;

Atividade 2 - Definição do problema a ser resolvido;

Atividade 3 - Elaboração do esboço do sumário;

Atividade 4 - Levantamento bibliográfico.

Atividade 5 - Definição dos objetivos (geral e específico, se houver) da pesquisa;

Atividade 6 - Elaboração da introdução.

Atividade 7 - Delineamento da monografia - descrição do conteúdo de cada tópico 

Atividade 8 - Fichamento bibliográfico de acordo com as normas da ABNT;

Atividade 9 - Delineamento da monografia 

Atividade 10 - Fechamento do trabalho (teórico ou teórico prático);

Atividade 11 - Entrega da 1ª Via completa da monografia (01 cópia).

Atividade 12 - Correção da monografia de acordo com as recomendações do professor orientador;

Atividade 13 - Entrega da versão atualizada da monografia 

Atividade 16 - Apresentação oral da monografia perante a banca examinadora de 2 professores.

Atividade 17 - Entrega da versão definitiva da monografia 

5 padronização de textos 

A padronização dos textos serÁ de acordo com  as NORMAS DA ABNT

6 Outros

Qualquer problema entre orientador e aluno deverá ser encaminhado ao professor responsável pela disciplina por escrito ou ao colegiado de Engenharia Química.

O aluno será responsável pela impressão de seu material de pesquisa, confecção de transparências e obtenção de cópias xerográficas, quando necessário.  

A utilização indevida de texto, material fotográfico, código de programa, fonte ou qualquer outro material de terceiros sem o devido referenciamento ou autorização não será aceita. 

7 CRONOGRAMA

É definido pelo orientador no inicio do semestre com previsão de término para o  final do semestre.

8 AVALIAÇÃO

É critério de cada orientador a distribuição de pontos e a forma de avaliação, da parte escrita e da apresentação, do TCC.


