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EXEMPLO DE TRABALHO COMPLETO PARA O IX SID
Joaquim José da Silva Xavier
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RESUMO

Este é um exemplo da formatação estabelecida para os trabalhos completos a serem publicados nos anais do IX Seminário de Iniciação à Docência, que se realizará na Universidade Federal de São João del-Rei. O Congresso acontecerá no período de 16 a 20 de novembro de 2023. O texto deste exemplo está formatado de acordo com as normas estabelecidas para o congresso. Os trabalhos completos serão publicados na forma como elaborados pelos seus autores, não cabendo à Pró-Reitoria de Ensino de Graduação qualquer responsabilidade sobre eventuais incorreções de linguagem. Por essa razão, sugere-se o maior cuidado na revisão dos textos. Este resumo deve ter um total de 250 a 500 palavras.

Palavras-chave: SID. Ensino. UFSJ.

INTRODUÇÃO


O IX Seminário de Iniciação à Docência (IX SID) tem por objetivo divulgar para a comunidade acadêmica e para a comunidade externa os trabalhos realizados no âmbito do Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência – PIBID/CAPES/UFSJ e do Programa de Residência Pedagógica – RP/CAPES/UFSJ. Com a participação de professores e alunos dos cursos de licenciatura ofertados pela UFSJ, o evento busca promover o intercâmbio de experiências entre profissionais envolvidos com as várias licenciaturas da UFSJ, professores da rede de educação básica, alunos das licenciaturas e demais interessados na formação de professores e nas questões relacionadas à educação básica. 

No último SID, realizado entre os dias 08 e 12 de novembro de 2021, foram apresentados 220 trabalhos, em 45 sessões, divididos em 4 modalidades. Participaram do evento cerca de 500 pessoas, entre coordenadores, alunos bolsistas, professores supervisores e alunos das licenciaturas.
A participação no SID é obrigatória e a inscrição será automática para os bolsistas do Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência (PIBID/CAPES/UFSJ) e do Programa de Residência Pedagógica – RP/CAPES/UFSJ, não havendo necessidade de realizar inscrições via sistema.

A submissão de trabalhos será mediada pelo coordenador de área ou docente orientador que enviará, até o dia 15 de setembro, a relação de trabalhos do subprojeto sob sua coordenação a serem apresentados no IX SID. Os resumos e os artigos completos (apenas para a modalidade de apresentação oral) deverão ser enviados, em formato pdf, também pelos coordenadores de área ou docentes orientadores (conforme modelo enviado pela Coordenação Institucional), até o dia 09/10. Serão aceitos apenas os arquivos que seguirem os modelos disponíveis. Em hipótese alguma será aceita a inscrição de trabalhos sem o envio do resumo/trabalho completo. Toda a comunicação relativa ao evento deverá ser realizada pelo email sid@ufsj.edu.br.

Os trabalhos poderão ser apresentados nas quatro modalidades: a) Apresentação oral; b) Relato de experiência e vivências pedagógicas; c) Vídeo; d) Material pedagógico.

As normas para submissão de trabalhos e formatos das apresentações são as seguintes:

a) Apresentação oral: essa modalidade compreende a apresentação de artigos completos. Os participantes terão, no máximo, 15 minutos para apresentarem o trabalho, além de até 15 minutos para discussão/debate ao final da apresentação.  Para inscrição nessa modalidade, deve-se submeter o TRABALHO COMPLETO.
b)  Relato de experiência e vivências pedagógicas: os participantes dessa modalidade terão, no máximo, 10 minutos para apresentarem o trabalho, além de até 15 minutos para discussão/debate ao final da apresentação. Para inscrição nessa modalidade, deve-se submeter o RESUMO.

c) Vídeos: os vídeos deverão ter uma duração máxima de 10 minutos. Após a exibição do vídeo, haverá até 15 minutos para discussão/debate. Para inscrição nessa modalidade, deve-se submeter o RESUMO.

d) Material pedagógico: os materiais pedagógicos produzidos poderão ser descritos e apresentados em até 10 minutos. Após cada apresentação, haverá até 15 minutos para discussão/debate. Para inscrição nessa modalidade, deve-se submeter o RESUMO.
1.1 NORMAS PARA ELABORAÇÃO DOS TRABALHOS


Os trabalhos completos do IX SID deverão ser enviados em formato pdf, tendo entre 7 e 20 páginas (Fonte Arial 12, espaçamento 1,5), escrito em redação científica, conforme normas vigentes da ABNT.

1.2 AGRADECIMENTOS

Ao final, os trabalhos apresentados deverão conter o seguinte texto de agradecimento: “Agradecemos à CAPES pela concessão das bolsas do Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência (PIBID)”. Ou “Agradecemos à CAPES pela concessão das bolsas do Programa Residência Pedagógica”.
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