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Modelo de oficio – interesse em prorrogação contratual

OFICIO Nº xxxxx
[data].


Ao Sr. [nome do sócio/proprietário da empresa] Sócio/proprietário da [razão social da empresa]
[bookmark: _GoBack][endereço]




ASSUNTO: manifestação de Interesse em prorrogação contratual – Contrato nº xxxx


Senhor xxxxxx


Consoante disposito legal, Lei bº 8.666/93, a qual regulamenta o art. 37, inciso XXI, da Constituição Federal e institui “normas para licitações e contratos da Administração Pública e dá outras providências”, e o disposto no artigo 51 - Anexo IX - item 3 da Instrução Normativa nº 05 SLTI/MPOG, de 26 de maio de 2017, senão vejamos:
3. Nas contratações de serviços continuados, o contratado não tem direito subjetivo à prorrogação contratual que objetiva a obtenção de preços e condições mais vantajosas para a Administração, podendo ser prorrogados, a cada 12 (doze) meses, até o limite de 60 (sessenta) meses, desde que a instrução processual contemple: a) estar formalmente demonstrado que a forma de prestação dos serviços tem natureza continuada; b) relatório que discorra sobre a execução do contrato, com informações de que os serviços tenham sido prestados regularmente; c) justificativa e motivo, por escrito, de que a Administração mantém interesse na realização do serviço; d) comprovação de que o valor do contrato permanece economicamente vantajoso para a Administração; e) manifestação expressa da contratada informando o interesse na prorrogação; e f) comprovação de que o contratado mantém as condições iniciais de habilitação.
Nesse sentido verifica-se, face  às razões de interesse público e o mérito administrativo, a possibilidade de prorrogação contratual, desde que atendidos os demais requisitos legais.
Para tanto, solicitamos, à empresa [razão social da empresa], conforme alínea “e” do item 3 supracitado, a manifestação expressa de interesse na prorrogação do contrato nº xxx pelo período de xx meses.




Atenciosamente





[nome de gestor]
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