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Modelo de oficio – notificação de imposição de penalidade

OFICIO Nº xxxxx
[data].


Ao Sr. [nome do sócio/proprietário da empresa] Sócio/proprietário da [razão social da empresa]
[endereço]



ASSUNTO:	NOTIFICAÇÃO	DE	IMPOSIÇÃO	DE	PENALIDADE/RESCISÃO
CONTRATUAL (nota explicativa: somente incluir a rescisão contratual na hipótese de ser  adotada juntamente com a imposição da penalidade

Senhor xxxxxx

A Universidade Federal de São João del rei, neste ato representada por [nome e cargo do titular ou autoridade que detiver competência para notificar], vem NOTIFICAR [nome da empresa a ser notificada], já qualificada no contrato nº [número e ano do contrato], acerca do indeferimento da defesa apresentada por Vossa Senhoria.
[bookmark: _GoBack]Após análise detalhada de todos os argumentos e documentos apresentados, a [autoridade competente], por meio [citar o documento], o qual segue anexado a esta notificação, decidiu pela aplicação da penalidade [descrever a sanção aplicada] e da rescisão do contrato nº xxx (manter o trecho sublinhado somente se for notificar conjuntamente acerca da rescisão contratual e da aplicação de penalidade).

Assim, fica a empresa notificada para, querendo, apresentar RECURSO, no prazo de 05 (cinco) dias úteis, conforme previsto no art. 109 da Lei nº 8.666, de 21 de junho de 1993, a contar da data do recebimento desta notificação, dirigido a [nome da autoridade máxima do órgão], no endereço [endereço completo].

Por oportuno, informo que os autos do Processo Administrativo [incluir nº do processo  administrativo específico] encontram-se à disposição para vista do interessado, podendo ser acompanhado em https://sipac.ufsj.edu.br/public/jsp/portal.jsf,  o que não modifica ou altera o prazo improrrogável de 5 (cinco) dias úteis para interposição do recurso.
A Universidade Federal de São João del-Rei alerta ainda, que as penalidades aplicadas serão, obrigatoriamente, registradas no SICAF.

Atenciosamente


[gestor do contrato]
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