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Resumo

O psicólogo soviético Lev Vigotski (1896-1934) é aceito atualmente como uma figura importante na história da psicologia. Seleções de seu trabalho foram traduzidas em várias línguas e suas ideias inspiraram pensadores contemporâneos, como Jerome Bruner (por ex. Bruner, 1985), Stephan Toulmin (1978) e Roman Jakobson (1985). Ele publicou artigos e livros sobre temas diversos, como  esquizofrenia, pensamento e linguagem, teste de inteligência e crianças com deficiência (Van der Veer, 1985). Mas, comumente, desconhece-se que ele era igualmente um metodólogo no sentido russo da palavra, ou seja, alguém que analisou várias hipóteses e conceitos de diversas correntes psicológicas e da psicologia em geral. Um metodólogo desse estilo precisa ser igualmente um historiador da psicologia e um filósofo da ciência. Vigotski combinava tais qualidades e é nossa convicção que sua importância para a psicologia fundamenta-se precisamente em seu trabalho metodológico. É a maneira pela qual Vigotski lidou com os problemas antigos da psicologia, como os das relações natureza-cultura e mente-corpo que fez dele um dos maiores psicólogos de nosso século.

Abstract
The Soviet psychologist Lev Vygotsky (1896-1934) is now generally accepted as a major figure in the history of psychology. Selections from his work have been translated into many languages and his ideas have inspired contemporary thinkers as Jerome Bruner (e.g. Bruner, 1985), Stephan Toulmin (1978), and Roman Jakobson (1985). He published articles and books on such diverse topics as schizophrenia, thought and language, intelligence testing, and disabled children (Van der Veer, 1985). It is less generally known, however, that he was also a methodologist in the Russian sense of the word, that is, one who analyzes basic assumptions and concepts of various psychological currents and psychology in general. Such a methodologist thus has to be both a knowledgeable historian of psychology and a philosopher of science. Vygotsky combined these qualities and it is our conviction that his importance for psychology lies precisely in his methodological work. It is the way Vygotsky tackled psychology's age-old problems, such as the nature-nature issue and the mind-body problem that makes him one of the major psychologists of this century.

� Artigo apresentado no Primeiro Congresso Internacional de Teoria da Atividade, Berlim, 1986. Traduzido por Dener Luiz da Silva, com a permissão dos autores.


� Na presente tradução preferimos utilizar a grafia atualmente consensual no Brasil para o nome de Vigotski (preferindo-se a aproximação sonora à utilização de caracteres ou letras diversas). Nos casos em que há menção à bibliografia acessada pelos autores do artigo, deixou-se com a grafia original sugerida pelos autores (NT).
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