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Insira o Título (e subtítulo, se houver) 


Autor 1[footnoteRef:2] e Autor 2[footnoteRef:3] [2: 	 Universidade Xxxxxx;  aaaa@aaaa.com.br.]  [3: 	 Instituto Xxxxxx;  aaaa@aaaa.com.br.] 


(Inserir o(s) nome(s) do(a/s) autor(a/es) em fonte (tipo) Times New Roman, em tamanho 12, alinhamento centralizado. Em nota de rodapé deverá ser indicado o(s) nome(s) completo(s) da(s) instituição(ões) a que está(ão) vinculado(a/s) o(s) autor(es) e,  orientador(a/es),  em fonte (tipo) Times New Roman, em corpo 12, seguido do(s) e-mail(s), como no exemplo ao pé da página.) (Apague estas indicações).

Inserir aqui o resumo do trabalho, utilizando fonte Times New Roman, em corpo 12, com espaçamento simples entre as linhas. Não use referências bibliográficas no resumo (mas pode-se citar nomes de autores relevantes ao trabalho). O resumo deverá estar contido nesta página e ter, no mínimo, dez linhas. Deve ser escrito em um só parágrafo, com alinhamento justificado. Siga o modelo abaixo (introdução, objetivo, metodologia ou material, resultados e discussão, conclusão/considerações finais):
(Apague estas indicações).

Resumo: 
Resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo resumo.  (Apague estas indicações. Não é preciso manter o título “Resumo:” e as instruções/palavras em negrito)).

Palavras-chave: (Inserir aqui as palavras-chave, em sequência e na mesma linha. Deve haver um mínimo de 3 (três) e um máximo de 5 (cinco) palavras-chave, separadas por ; (ponto e vírgula). (Apague estas indicações, mas mantenha o título “Palavras-chave:”)) 
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